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ИНДЕКСАЦИЯ ПЕНСИЙ трудоустроенным пенсионерам

Пенсионная выплата, как социальное пособие для компенсации утраченного заработка, подразумевает ежегодную индексацию. Индексирование позволяет удерживать покупательные возможности пенсии на одном уровне. Это означает, что размер пенсионного обеспечения в разные года позволяет пенсионеру сохранять привычную для себя потребительскую корзину.

Отмена индексации для работающих была установлена в 
2016 году и по имеющимся на сегодня данным будет продлена 
до 2018–2019 гг.
Тем не менее, перерасчет пенсий работающим пенсионерам стоит ожидать с 1 августа.

Однако, пенсионное законодательство ставит ограничения по количеству пенсионных баллов, которые будут учитываться при перерасчете. В 2017 году эта величина останется на прежнем уровне – 3 балла.
Прибавить такую величину к своим накоплениям пенсионных коэффициентов получиться у граждан, которые получают в среднем около 24 тысяч рублей ежемесячно. В ситуации, когда пенсионер зарабатывает больше, зачислены будут все равно только 
3 максимальных балла.

В 2017 году один пенсионный коэффициент стоит 78,58 рубля.
Соответственно, максимальная прибавка к пенсионному обеспече-нию трудящегося в текущем году может составить 235, 74 рубля.

Порядок перерасчета представляет автоматический процесс, для которого не требуется обращений в ПФР. Все изменения в выплаты будут произведены автоматически с 1 августа. Получить новую пенсию работники пенсионного возраста начнут с сентября.
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