Уважаемые руководители детских творческих коллективов учреждений культуры!

Главный специалист по хореографии Республиканского научно методического центра народного творчества и культурно-просветительской работы Министерства культуры Республики Татарстан Лилия Гадельшевна Яфарова подготовила отзывы и рекомендации хореографам – участникам XX юбилейного Фестиваля детского творчества «Веснушка-Авиа, 2011» под девизом «Вместе весело летать по Родной планете!»

Отзывы и рекомендации хореографам
Прошедшие отборочные туры показали:
- тенденцию развития хореографического творчества и усиления его роли в эстетическом воспитании;

- повышение профессионального уровня, художественного уровня репертуара, исполнительского мастерства хореографических коллективов;

- наличие различных направлений народного, современного жанров;

- повышение общественного интереса к хореографическому творчеству, что проявилось в создании особой доверительной зрительской атмосферы на фестивале.

Жюри конкурса рекомендовало:
- в современной номинации не просто ставить танцевальные композиции, но и обогащать развитием сюжета, драматургии, усложнять квадратно-линейные построения, выстраивая в более интересные комбинации и рисунки;

- в народной номинации большее внимание уделять созданию образов, характера, исполнению танцевальных движений и методике, обогащая национальным колоритом;

- руководителям хореографических коллективов больше изучать методику и исполнение движений в народной национальной хореографии;

- привлекать мальчиков в хореографические коллективы, чтобы усилить развитие лексики, движений, рисунков, драматургии, образов в отношениях в паре;

- обращать внимание на чистоту исполняемых движений, позиции рук и ног в классическом танце.

