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РОССИЙСКИЙ ПРОФСОЮЗ
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	Председателям

территориальных комитетов 

Профсоюза

Председателям первичных 

профсоюзных организаций

Техническим инспекторам

труда профсоюза



Во исполнение постановления Президиума ЦК профсоюза от 18 августа 2004 г. №18-3 «О проведении правового всеобуча профсоюзных кадров и актива в 2004-2005 и 2006-2007 годах» направляем Вам методический материал по теме «Общая характеристика Трудового законодательства Российской Федерации об охране труда» для реализации программы правового всеобуча.

Зам. председателя Российского 

профсоюза трудящихся

авиационной промышленности                                           Ю.М. Дмитриев

Исполнитель:
Горшкова Н.Д.

тел.: (495) 938-89-52

Методические рекомендации для проведения правового всеобуча профсоюзных кадров и актива Российского профсоюза трудящихся авиационной промышленности

по теме: «Общая характеристика трудового законодательства российской федерации об охране труда» для реализации программы правового всеобуча»

1. Задачи законодательства Российской Федерации об охране труда.

2. Трудовой Кодекс РФ об охране труда.
3.
 Порядок разработки, утверждения и пересмотра правовых нормативных актов по охране труда в РФ.
4. Технические регламенты.

1. Одной из актуальных проблем, характерных для каждого вида деятельности человека связанного с потенциальной опасностью, является сохранение жизни и здоровья работников и обеспечение безопасности труда на производстве.
По данным Международной организации труда и Всемирной организации здравоохранения в мире каждые три минуты в результате несчастных случаев или профессиональных заболеваний погибает один рабочий, а каждую секунду четыре работающих получают травмы. Смертность от несчастных случаев сейчас занимает третье место в мире после сердечно-сосудистых и онкологических заболеваний.

2. С 1 февраля 2002 года введен в действие Трудовой кодекс Российской Федерации (далее Кодекс). Непосредственно вопросу охраны труда в ТК РФ посвящен Раздел 10 (статьи 209-231). В Кодекс введены основные понятия и требования в области охраны труда из Федерального закона от 17.07.99 №181-ФЗ «Об основах охраны труда в Российской Федерации».

Статьи 227-231 ТК РФ определяют:
· Основные понятия;

· Основные направления государственной политики в области охраны труда;

· Государственные нормативные требования охраны труда;

· Обязанности работодателя по обеспечению безопасных условий и охраны труда;

· Медицинские осмотры некоторых категорий работников;

· Обязанности работника в области охраны труда;

· Соответствие производственных объектов и продукции требованиям охраны труда;

· Государственное управление охраной труда;

· Служба охраны труда в организации;

· Комитеты (комиссии) по охране труда;

· Право работника на труд, отвечающий требованиям безопасности и гигиены;

· Гарантии права работников на труд в условиях, соответствующих требованиям охраны труда;

· Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты;

· Выдача молока и лечебно-профилактического питания;

· Санитарно-бытовое и лечебно-профилактическое обслуживание работников;

· Дополнительные гарантии охраны труда отдельным категориям работников;

· Обучение и профессиональная подготовка в области охраны труда;

· Финансирование мероприятий по улучшению условий и охраны труда;

· Несчастные случаи на производстве, подлежащие расследованию и учету;

· Обязанности работодателя при несчастном случае на производстве;

· Порядок расследования несчастных случаев на производстве;

· Оформление материалов расследования несчастных случаев на производстве и их учет;

· Рассмотрение разногласий по вопросам расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве.

В лекции следует обратить особое внимание на то, что основные направления государственной политики в области охраны труда закреплены в статье 210 ТК РФ:

- обеспечение приоритета сохранения жизни и здоровья работников;

- принятие и реализация федеральных законов и иных нормативных правовых актов субъектов Российской Федерации об охране труда, а также федеральных целевых, отраслевых и территориальных целевых программ улучшения условий и охраны труда;

- государственное управление охраной труда;

- государственный надзор и контроль за соблюдением требований охраны труда;

- содействие общественному контролю за соблюдением прав и законных интересов работников в области охраны труда;

- расследование и учет несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний;

- защита законных интересов работников, пострадавших от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, а также членов их семей на основе обязательного социального страхования работников от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний.

Также следует отметить, что статьей 370 ТК РФ закреплено право профессиональных союзов на осуществление контроля за соблюдением трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права. Работодатели обязаны в недельный срок с момента получения требования об устранении выявленных нарушений сообщить соответствующему органу профсоюзной организации о результатах рассмотрения данного требования и принятых мерах. В данной статье установлены права профсоюзных инспекторов труда и уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда профсоюзов.
Статьи 227-231 ТК РФ определяют обязанности работодателя при несчастном случае на производстве, порядок расследования, учета, оформление материалов расследования несчастного случая на производстве и рассмотрение разногласий по вопросам расследования, оформления и учета несчастных случаев на производстве, а также статьей 229 законодательно закрепляют участие профсоюзов в расследовании несчастных случаев на производстве. Одновременно действует введенное в действие с 1 января 2003 года Постановление Правительства №73 «Положение об особенностях расследования несчастных случаев на производстве в отдельных отраслях и организациях». Предыдущее Положение о расследовании и учёте несчастных случаев на производстве (постановление Правительства РФ от 11.03.99 г, № 279) отменено постановлением Правительства РФ от 08.01.03 г. № 5.

Порядок проведения медицинских осмотров определен статьей 213 ТК РФ «Медицинские осмотры некоторых категорий работников» и приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 16.08.2004г. №83 Этим приказом утверждены:

- Перечень вредных и (или) опасных и производственных факторов, при выполнении которых проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования);
- Перечень работ, при выполнении которых проводятся предварительные и периодические медицинские осмотры (обследования);
- Порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований) работников, занятых на вредных работах и на работах с вредными и (или) опасными производственными факторами.
В соответствии со ст.219 каждый работник имеет право на обеспечение СИЗ в соответствии с требованиями охраны труда.
Статья 221 ТК РФ «Обеспечение работников средствами индивидуальной защиты» устанавливает, что работодатель обязан обеспечивать хранение, стирку, сушку, дезинфекцию, дегазацию, дезактивацию и ремонт выданных работникам по установленным нормам специальной одежды, специальной обуви и других СИЗ. Одновременно с этим постановлением Минтруда России от 18.12. 98 г. № 51 утверждены Правила обеспечения работников специальной одеждой, специальной обувью и др. СИЗ (с изменениями и дополнениями, утвержденными постановлением Минтруда России от 29.10.99 г. № 39).
Порядок обеспечения молоком и лечебно-профилактическим питанием регулируется ст. 222 ТК РФ и постановлением Минтруда России от 31 марта 2003 года №13 «Об утверждении норм и условий бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов работникам, занятым на работах с вредными условиями труда». С введением в действие настоящего постановления на территории РФ не применяется постановление Госкомтруда СССР и Президиума ВЦСПС от 16.12.87. №731/П-13 «О порядке бесплатной выдачи молока или других равноценных пищевых продуктов рабочим и служащим, занятым на работах с вредными условиями труда».
3. Порядок разработки, утверждения и пересмотра правовых нормативных актов по охране труда в РФ определен Постановлением правительства РФ №399 от 23.05.2000г. «О нормативных правовых актах, содержащих государственные нормативные требования охраны труда».
В лекции следует обратить внимание на виды нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда:

- Межотраслевые правила по охране труда (ПОТ РМ), межотраслевые типовые инструкции по охране труда (ТИ РМ);

- Отраслевые правила по охране труда (ПОТ РМ), типовые инструкции по охране труда (ТИ РО);

- Правила безопасности (ПБ), правила устройства и безопасной эксплуатации (ПУБЭ), инструкции по безопасности (ИБ);

- Государственные стандарты системы стандартов безопасности труда (ГОСТ РССБТ);

- Строительные нормы и правила (СНиП), своды правил по проектированию и строительству (СП);

- Государственные санитарно-эпидемиологические правила и нормативы (санитарные правила (СП), гигиенические нормативы (ГН), санитарные правила и нормы (СанПиН), санитарные нормы (СН).

Проект акта, содержащего государственные нормативные требования охраны труда, представляется для согласования в Минтруд России. Предварительно он должен быть согласован с заинтересованными подразделениями соответствующего федерального органа исполнительной власти и завизирован руководителем юридической службы. До представления в Минтруд акт предварительно направляется для согласования в соответствующие профсоюзные органы и при необходимости в федеральные надзорные органы России.

Акты, содержащие государственные нормативные требования охраны труда, принимаются сроком на 5 лет и могут быть продлены не более чем на два срока. Решение о продлении срока действия или отмене актов принимается не позднее, чем за 9 месяцев до окончания срока  их действия федеральным органом исполнительной власти, их принявшим.

4. Федеральный закон №184-ФЗ от 27.12.02г. предусматривает, что все обязательные требования к продукции, к процессам производства и деятельности предприятий устанавливаются только техническими регламентами, которые принимаются федеральным законом или указом Президента РФ или Постановлением Правительства РФ.

Технические регламенты это гарантия безопасности, качества продукции и услуг. Технические регламенты принимаются в целях защиты жизни или здоровья граждан, охраны окружающей среды, жизни или здоровья животных и растений. Технические регламенты могут предусматривать особые требования к процессам производства и эксплуатации, обеспечивающие защиту отдельных категорий граждан (инвалидов, несовершеннолетних, беременных женщин, кормящих матерей). Обязательные технические требования, которые предусматриваются в технических регламентах, не могут быть установлены актами ведомств.

Технический регламент, принимаемый федеральным законом или постановлением Правительства РФ, вступает в силу не ранее чем через шесть месяцев со дня его официального опубликования.

В лекции необходимо отразить вопрос взаимодействия технических регламентов, ГОСТов и других нормативных документов действующих в Российской Федерации.

Вопросы к зачету:

1. Основные направления государственной политики в области охраны труда.

2. Производственный травматизм и пути его снижения.

3. Что в себя включает охрана труда.

4. Условия труда. Назовите производственные факторы и их определения.

5. Порядок обеспечения работающих спецодеждой, спецобувью и другими средствами индивидуальной защиты. Документы, определяющие этот порядок.

6. Какими документами определен порядок проведения предварительных и периодических медицинских осмотров (обследований).

7. Профсоюзы. Их права на осуществление контроля за соблюдением законодательства по охране труда.

8. Каким документом определен порядок разработки, утверждения и пересмотра правовых нормативных актов по охране труда в РФ.

9. Виды нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда.

10. Срок действия нормативных правовых актов, содержащих государственные нормативные требования охраны труда.

11. Технические регламенты. Их цели и задачи.

12. Какими документами принимаются технические регламенты.
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